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 سلسلة تمارين 4

 تمرين 1
 حمل تحرٌض مغناطٌسً منتظم ممدربالتسلا معطى وفك العلالة                  ٌدخل بروتون شحنته  

 ( ⃗         )       وفك  العلالة:   ⁄  ممدرة ب      وبسرعة      ⃗            ⃗            

 ة المغناطٌسٌة.. أوجد شدة  و اتجاه المو 1

 الواجب  تطبٌمه على البروتون كً لا ٌحٌد عن مساره   ⃗ . أوجد شدة  و اتجاه الحمل الكهربائً   2
 تمرين 2

فً سكون فً نمطة نأخذها كمبدأ للفضاءات. ننشئ فً هذه   و شحنتها    جسٌمة كتلتها فً اللحظة التً نتخذها كمبدأ للأزمنة, توجد 

   ⃗    ⃗  و حملا كهربائٌا      ⃗    ⃗    سٌا ثابتا اللحظة حملا مغناطٌ

𝜔.أكتب المعادلات التفاضلٌة المسٌرة لحركة الجسٌمة. نضع 1  
 

 
  

  نضع .أوجد المعادلات  الزمنٌة  للمسار. 2
 

  
 

 3 تمرين

 صف لطرهالفة دائرٌة ن       تتكون وشٌعة مكبر صوت إلكترودٌنامٌكً من    

 , و توجد فً حمل كهربائً منتظم و عمودي على السلن النالل للوشٌعة       

 .          فً كل نماطها و شدته  

 .          الوشٌعة ٌمر بها تٌار كهربائً شدته    

 متجهة لوة لا بلاص الجزٌئٌة المطبمة على جزء من الدارة   Mمثل فً النمطة .1

 . Mصغٌر جدا بحٌث ٌمكن اعتباره مستمٌمٌا و مركزه النمطة     طوله   

 المطبمة على الوشٌعة.     .حدد اتجاه و منحى متجهة لوة لا بلاص الكلٌة2

 .أحسب الطول الكلً للنالل المكون للوشٌعة3

ة هً نفس شدة لوة لا بلاص المطبمة . بٌن أن شدة هذه المو     على الوشٌعة المٌمة:      .أعطى لٌاس شدة لوة لا بلاص المطبمة 4

 على السلن النالل لو كان مستٌمٌمٌا و فً نفس الشروط

 تمرين 4

, طرفه الآخر مغمور فً حوض  ٌمر من طرفه   ( ) ٌمكنه الدوران حول محور  و طوله     متجانسا كتلته    نعتبر ناللا مستمٌما 

منتظم    مر التركٌب فً حمل مغناطٌسًغن .     كهربائً شدته  ٌمر تٌار دارةللزئبك الذي ٌلعب دور نالل )انظر الشكل( عندما نغلك ال

 .    أفمً عمودي على النالل  ⃗ 

 كٌفٌا ماذا ٌحدث عندما ٌكون:فسر  .1

     و       -

     و       -

     و       -

 𝛼بزاوٌة   فتنحرف الساق          تٌارا شدتهنمرر  .2

 لوة لابلاص حدد ممٌزات  .1.2

 𝛼, عٌن زاوٌة الانحراف   الل .بدراستن توازن الن2.2

 . ماذا ٌحدث عندما نعكس لطبً المولد؟3.2

      و        و     ⁄       و              نعطً:

 

 تمرين 5

 .   فإذا كانت المسافة بٌنهما     ٌمر بكل منهما تٌار كهربائً لٌمته  طوٌلان و متوازٌان سلكان

 فً منتصف المسافة بٌنهما فً الحالات التالٌة:    ماهو اتجاه و عبارة الحمل المغناطٌسً 

a.  .للتٌارن الاتجاه نفسه 

b. ان متعاكسان فً الاتجاه.التٌار 

c. السلكان متعامدان 

d. و    ان تالسلكان متعامدان و لٌمة التٌارٌن مختلف    
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 حلول التمارين

 تمرين 1
شدة  و اتجاه الموة المغناطٌسٌة: .1.  

     (    ⃗ )        
       |

     ⃗ 

   
   

|              

⇒ |   |        
     

⃗⃗⃗⃗  منطبمة على المحور        نستنتج أن     و بجهته  ⃗ 

.كً لا ٌحٌد البروتون عن مساره ٌجب تطبٌك لوة كهربائٌة مساوٌة للموة المغناطٌسٌة و معاكسة  لها بااتجاه2  

      ⃗         (    ⃗ )  ⇒  ⃗       ⃗       

⇒ | ⃗ |     ⁄  

 تمرين 2

 1. المعادلات التفاضلٌة المسٌرة لحركة الجسٌمة

( ⃗         ) نختار كمعلم لدراسة حركة الجسٌمة                       .  الجسٌمة خاضعة لثلمها و لوة لورنتز. غٌر أننا نهمل تأثٌر الثمل   

انون الثانً لنٌوتن:أمام الموة الكهرومغناطٌسٌة.  بتطبٌك الم  

 
 لدٌنا الممادٌر الشعاعٌة:

 
 ٌكتب التسارع إذن:

 
 

𝜔    بوضع  
 

 
 التً تحكم حركة الجسٌمة:, نحصل على جملة المعادلات  التفاضلٌة التالٌة     

 
.المعادلات الزمنٌة للمسار2  

 ( ٌعطً:1. تكامل المعادلة )   ركة إذن فً المستوي  . تتم الح   ( تؤدي إلى   3نظرا للشروط الابتدائٌة فإن المعادلة  )
 ̇  𝜔   ̇( ) 

 

( ) أن المركبة الابتدائٌة للسرعة معدومة  )      و بما  (  نحصل على:      
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 ̇  𝜔  
 ( نحصل على المعادلة التفاضلٌة التالٌة:2بتعوٌض هذه النتٌجة الأخٌرة  فً المعادلة )

 

 
 هو:حل هذه المعادلة 

 
 

 

 
 تمرين 3

⃗⃗⃗⃗  لوة لا بلاص الجزٌئٌة    . عبارة متجهة1  دارةالمطبمة على جزء من ال ⃗ 

 صغٌر جدا:   طوله 

  ⃗⃗⃗⃗  ⃗      ⃗⃗  ⃗   ⃗  

 ى الجزٌئٌة هو نفس منحى المو   .اتجاه و منحى الموة  2

   ∑  ⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

 الاتجاه: عمودي على مستوى الوشٌعة.
 

       الل المكون للوشٌعة:   الطول الكلً للن.3
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 تطبٌك عددي:

 
 تمرين 4

 .تفسٌر كٌفً:1

 , تظهر لوة لابلاص حٌث:كهربائً فً نالل وجود حمل مغناطٌسً, عندما ٌمر تٌارفً 

      ⃗⃗  ⃗   ⃗  
 

 ٌبمى ساكنا.     إذن النالل           فإن:       و     أو             و     ل بالنسبة  -
 .   و بالتالً  ٌنحرف النالل          فإن:              و        ل بالنسبة   -

 
 وة لابلاص :. ممٌزات ل1.2

   منتصف النالل     نمطة التأثٌر:  -

 .   و المار من    ى  علو   ⃗ الحامل: المستمٌم العمودي على   -
 شكل(: ٌحدد باستعال لاعدة الٌد الٌمنى )انظر الالاتجاه -
     الشدة: -

                                
 :   توازن النالل دراسة  .2.2

∑  (  )    

  ( ⃗ )    ( ⃗ )    ( ⃗ )    

               

   
 

 
   𝛼    

 

 
   

 

     𝛼   ⇒    𝛼  
 

  
 

 

   𝛼  
        

         
      

𝛼       
 

 
 تمرين 5

 حسب مبدأ التراكب لدٌنا :
 

         
 

 فً السلكٌن كل على حده.   و    الحمل المغناطٌسً الناتج عن مرور التٌارٌن     و       حٌث  

لأن النمطة التً ٌراد حساب الحمل المغناطٌسً عندها تمع فً منتصف         ون  ٌك   و   و  ففً الحالات الثلاث الاولى 
 عند هذه النمطة لأي من السلكٌن هً:    . و منه فإن لٌمة             المسافة  بٌن السلكٌن و كذلن     

  
  
  

 

 
 

 دام لاعدة الٌد المنى.و ٌمكن تحدٌد اتجاه الحمل المغناطٌسً باستخ
 

a.  متعاكسان فً الاتجاه, شكل )أ( , و متساوٌان فً الممدار أي أن :   و    الحملٌن 
         

b. :نتٌجة لتعاكس التٌارٌن فإن الحمل المغناطٌسً للسلكٌن لهما الاتجاه نفسه, شكل )ب(, و لهما أٌضا المٌمة نفسها 
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c. أن:   أي    متعامدان, شكل )ج(, و متساوٌان فً الممدار    و    الحملان 

   (  
    

 )  ⁄  √   √ 
   

   
 

 

d.   ار أي أن:متعامدان, شكل )ج(, و غٌر متساوٌٌن فً الممد   و    الحملان 
 

   (  
    

 )  ⁄  [(
   

   
)
 

 (
   

   
)
 

]

  ⁄

 

 
  
   

[  
    

 ]  ⁄  

 
 

  
 
 

 


